Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....062

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

In sistemul cartezian de coordonate xOy se considera punctele A(I,Z\E ), B (— 1,2\/5 ), C (O, \/g )

a) Sa se calculeze aria triunghiului ABC .

b) Sa se determine valorile Iui a pentru care punctele B(— 1,2\/5 ), C (0,\/3 ) si D(a,O) sunt
coliniare.
¢) Sa se arate ca triunghiul ABC este echilateral.

d) Sa se determine lungimea Inaltimii din B 1n triunghiul ABC.

e) Sa se afle distanta de la punctul 0(0,0) la dreapta AB.

f) Si se determine suma solutiilor complexe ale ecuatiei z*=1.

SUBIECTUL II ( 30p )

1.

- . o= - - 3 3
a) Dacd ecuatia x* —x+1=0 are raddcinile complexe x,, x,, sa se calculeze x,” +x, .

. . .. 10
b) Sa se determine al doilea termen al dezvoltarii (1 +42 ) .

¢) Sa se afle numarul functiilor f:{1,2}—{1,2,3}.

d) Si se determine parametrii reali a, b astfel incat polinomul f = X* —3X>+aX +b si fie
divizibilcu X —2 siimpartitla X —1 sa dea restul 4.

e) Sdserezolvein R inecuatia 2% <3".

2x
1+x>

2. Se considera functia f:[l,00) > R, f(x)=
a) Sd se calculeze f'(x), xe [l o).

b) Sa se arate ca functia f este strict descrescatoare pe intervalul [1,0).
¢) Sa se determine ecuatia asimptotei spre +oo la graficul functiei f .

d Sa se arate cd 0< f(x)<1, Vxe [l ).

2
e) Sa se calculeze J. £(x)dx.
1
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considera o functie f:Q — Q, cu proprietatea
fx+»=fX0)+f(),VxyeQ.
a) Sa searate ca f(0)=0.
b) Sa se arate cd f(—x)=—f(x),Vxe Q.
¢) Sa se demonstreze, utilizind metoda inductiei matematice, ca
FOg+x,+.+x)=f(x)+..+f(x,),VneN §i Vx,x,..,x,€Q.
d) Sa se deduca egalitatea f(nx)=nf(x),vxe Q, Vne N.
e) Notam a= f(1),ac Q.Sasearatecd f(x)=a-x,Vxe Q.
f) Sase arate ca dacd f(1)# 0, atunci functia f este bijectiva .
g) Si se demonstreze ca dacd (H ,+) este subgrup al grupului (Q,+) si este

izomorf cu grupul (Q,+), atunci H =Q.
SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functiile  f :(0,0) = R, f(x)= xeos s g: {0’ ﬂ —R.
x

g(x)=cosx+xsinx.

a) Si se calculeze g'(x) , xe {O,g]
b) Sa se calculeze f'(x) , xe (0,00).

¢) Sa se verifice cd g'(x) >0, V xe (O%j

d) Sa se arateca g(x) >1, V xe (0,%).

e) Utilizand teorema lui Lagrange pentru functia f, sd se demonstreze inegalitatea

f(x+D—f(x)>1, V x> 2.
f)Sasearatecd f(n)>n—2, Vne N, n>3

JO+fD+..+f(n)

g) Sa se calculeze lim >

n—o0 n
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Varianta 62

Subiectul 1.

a) SABC = \/g .

b) a=1.

¢) AB=AC=BC=2, deci triunghiul ABC este echilateral.
d) h,=43.

e) Distantadela O la AB este de 2\/5 .

) z,+z,+2,+2,=0.

Subiectul II.
1.

a) x +x=-2.

b) 1042
¢) Numarul functiilor f:A— B, unde A={1,2} si B={1,2,3} esteegal cu 9.

{a=—2
d) .

b=38
e) x>0.
2.
a) ff(x):(zl(i;f)), Va1,

b) Avem f '(x)<0 & x>1, asadar f este strict descrescatoare pe [1,00).
¢) Dreapta Ox:y=0 este asimptota (orizontald) spre +oo la graficul functiei.
d) Folosind monotonia si continuitatea functiei f se aratdca Im f = (0, 1].

e) If(x)dx=1n%.

Subiectul III.

a) Pentru x=y=0 in relatia din enunt, obtinem £(0)=0.

b) Pentru orice xe Q, punand y=-x 1in relatia din enunt si folosind a) obtinem
fl=x)==f(x).

¢) Se demonstreaza prin inductie, folosind proprietatea din ipoteza.

d) Pentru n=0 si xeQ oarecare,avem f(0-x)= (0)=0=0- f(x)

Pentru ne N* si xe Q oarecare, alegind x, =x,=..=x,=x in (1) obtinem

flax)=n-f(x).
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e) Pentru ne N, alegind x:l in d) obtinem f[ljzg.
n n) n

Dacd x€Q, x>0, atunciexistd p,ne N* astfel incat x= £.
n

Din d) obtinem f(x):f(p-ljza-x,
n

Pentru xe Q, x<O0, din b) si a)rezulta ca f(x)za-x.

f) Evident, folosind definitia functiei bijective.

g) Consideram subgrupul (H,+) al grupului (Q,+), astfel incatexisti f:Q — H
un izomorfism de grupuri. Obtinem ci existd a # 0, astfel incat Vxe Q, f(x)=a-x.
Se aratausorca Im f=Q, deci H=Q.

Subiectul I'V.
a) g’ (x)=x-cosx, Vxe [0,%}.

, o
b) f (x)=g(;), V xe (0,00).
¢) Evident, folosind punctul a).

. . . . T .
d) Din c¢), rezultd cd g este strict crescatoare pe[O, 5}, deci

Vxe(O,gj, ¢(x)> ¢(0)=1.

e) Pentru orice x>2, functia f este o functie Rolle pe intervalul [x, X+ 1] si
folosind teorema lui Lagrange deducem ca existd ¢ € (x, x+1), astfel incat

Flae+1)-fx) _ f,(cx)gg( n Jd)

— [>1
x+1—-x c

f) Pentru n2>3, dandu-i lui x succesiv valorile 3,4, ..., n—1 1in inegalitatea de la
punctul e) si adunand relatiile obtinute, deducem concluzia.

g) Pentru ne N, n>3, avem 0<f(n)=n-cos£<n.
n

Folosind punctul f) deducem:

1 m=2)m=) O+ fQ)+x fn) 1 (n=2)n+3)
n’ 2n’ n’ n’ 2n’

si trecand la limitd obtinem lim f(1)+f(2)+...+f(n):l

n—oe n’ 2
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